PLANIMETRIE - 1. roénik
1)
Rovnoramenny trojuhelnik ABC ma pfi zakladné AB dhel velikosti « = |[4CAB| = 75° a délky
ramen |AC| = |BC| = 10. Jakou délku ma zdkladna c = |AB|?

c
A) priblizné 4,9

B} pfibliZn& 5,2

C) pfiblizZn& 5,5

D) pfiblizné 5,8 10
E) jinou délku

75°
A [ B

2)

Pozemek tvaru pllkruhu je tfeba oplotit. Na rovnou &ast plotu se pouZije 28 metrd pletiva.
Kolik celych metrl pletiva bude nejméné potfeba na zbytek plotu po oblouku?

A) 44 metrd
B) 48 metri
C) 52 metri
D) 56 metrd

E) jiny podet

28 m
3)
Vzor na dlaZdici tvofi étyfi shodné obdélniky a é&tverec uprostfed. Obvod kaZdého
z obdélnikl je 30 cm.

Jaky je obvod celé dlazdice (0)?
Jaky je obsah dlazdice (S)?

4)
Okrasna Gast zahrady ma tvar obdélniku, jehoZ rozméry se lidi o jeding metr. Po

uhlopfiéce ji protina p&sinka dlouha 29 metr.
Uréete délku a Sifku okrasné zahrady.

5)
Jak dlouhy stin vrha é&lovék vysoky 180cm na wvodorovnou

podloZku, jestlize svételné paprsky sviraji s podlozkou ahel 50°7?
(Situaci si zobrazte.)

180
sin 50"

A)

B) 180 -sin50°
180
cos 507
D) 180-tg50°
180
tg 50°




6)

Délky stran trojuhelniku jsou 8 cm, 9 cm a 13 cm. Podobny trojahelnik
ma obvod o 15 cm vétsi.

Urcete délku nejdelsi strany podobného trojdhelniku.

A)
B)
C)
D)
E)

7)

20 em
19,5 cm
19 cm
18 cm

Zadna z uvedenych

40°
40°

a

V pravouhlém lichob&Zniku jsou uvedeny
Ghly, které sviraji Ghlopficky se dvéma
sousednimi stranami, a délka jedné strany.

10

A)

B)

Piifadte danym (isekam (26.1-26.3) jejich délky (A-E):

strana a

strana ¢

uhlopfiéka f

8)

C)
D)

E)

10 - sin 40°
10

sin 40%
10

cos 407

10 - tg 40°
i0

tg 40°

Plocha ma tvar trojuhelniku. Pata vysky trojuhelniku rozdéluje podstavu
na dva Gseky délek p=25-10°m a g =5-10° m. VySka ma velikost

v=8-10* m.

Uréete obsah plochy trojihelniku.

KaZdy zbodl X, ¥, £ je umistén ve stfedu nékteré strany d&tverce
o obsahu 64 cm”.

Jaky obsah ma svétla plocha étverce?



10)

Déti chtély urdit pfimou vzdalenost mist M a N, kterd leZi na dvou rovnobéZnych
cestach. Spojnice MN vede pfes vodni nadrZ. Déti odkrokovaly dostupnou trasu. Vzdalenost
po cesté z N do O odméfily 60 kroky a pokratovaly po nejkrat3i spojnici ke druhé cesté.

Po 80 krocich profaly v misté P pomysinou spojnici MN a po dalich 120 krocich byly na
druhé cesté v misté Q.

N
Kolika krokim odpovida vzdalenost MN?
60 A) 240
" 120 P Ia 5
0 B) 250
C) 260
+ 1 D) 270
E) 280
M
11)
D c C  Vpravouhlém lichobézniku ABCD pfifadte k danym Gseékam
. 26.1-26.3) jejich délky z nabidky (A-E):
] )jelich délky Y (A-E) -
thlopficka f
B) 6-43
strana ¢
f v o C) 6
" vyska v -
30 D) 12
E) jina hodnota
60° .
A 12 B
12)

Pozemek tvaru obdélniku je dotasné pferuSen stavebnim zaborem (3eda plocha).
RovnobéZné hranice zaboru na obvodu pozemku jsou dlouhé 15 m a 25 m. Jedna Sikma
strana zaboru, ktera je oplocena, ma délku 236 m. Nyni se pokracéuje v oplocovani
190 m dlouhé strany pozemku.

25

190 236

V4

Vypoététe obsah plochy stavebniho zaboru.
S piesnosti na celé metry vypoététe Sifku pozemku (d).




13)
V pravouhlém trojuheiniku ABC s pravym ohlem pfi vrcholu € m& Ohel CAR
velikost @ = 60°. Strana AC ma délku b = 6v/3.

B

c b A
Vypoététe délku strany EC.

Vypoctéte velikost vysky v na pfeponu AB.

14)
Usek, ktery se ve skuteénosti ujde deseti kroky, je na planu zakreslen Gseékou
délky 1 cm. Kruh na planu ma polomér 2,5 cm.

Kolika kroky se obejde po obvodu skuteény kruh?

15)
Ve ttvercoveé siti je zobrazena sit' kvadru. Jednotkou délky je 1 dil, jednotkou obsahu
1 &tverec a jednotkou objemu je 1 krychlika.

MNejmensi sténa kvadru ma obsah 10 étvercl.
Nejvétsi sténa kvadru ma obsah 15 étvercd.

3 di1_[ Objem kvadru je 30 krychlicek.

Ve sloZeném kvadru jsou &tyfi hrany s délkou 3 dily.

L] L] 1 I

1 dil { @ +—— 1 krychlicka 1dil{ |:| +—— 1 ¢lverec

16)
Obdélnikova plocha o celkové rozloze 2 000 m® byla rozd&lena rovnou hranici na dva

mensi obdélniky. Velikosti ploch obou casti jsou v poméru 3 : 2. Vétsl cast se od mensi lisl
v délce jedné strany o 10 m.

V jakém poméru jsou délky stran u vétsi z obou éasti rozdélené

plochy?
A) 5:6
B) 4:5
C) 3:4
Dy 2:3

E) 1:2



17)
Ve ¢tvercové siti je umistén rovnobéznik ABCD.

0| |C

/o /
4

A | Bl <>
1em

Vypoététe obsah rovnobézniku ABCD a vysledek uvedte v cm®.

V rovnobézZniku ABCD uréete pomér velikosti obou vysek. Vysledek
uvedte v zakladnim tvaru.

18)
Vnitfni (hel trojahelniku ABC ma velikost & = 40°.

Pro délky stran plati vztah a® + b* = ¢
Nejdelsi strana je c.

Nejvétsi uhel ma velikost 100°.
Trojuhelnik je rovnoramenny.

Osa strany b je rovnob&Zna se stranou a.

19)
V trojahelniku [KL plati:
V5

cos@ = o

Uréete hodnotu sin o

20)
Do kruZnice se stfedem S a polomérem r = 3 cm je vepsan Sedy obrazec ASBCD.

C

Vypoététe obsah Sedého obrazce ASBCD. Nezapomerite uvést
jednotku!



21)
Plocha kruhové vysede tvofi 40 % plochy kruhu.

40 %

\2)

Uréete stiedovy dhel o kruhové vysece.

22)

Ve kterém trojluhelniku leZi ortocentrum (prisecéik pfimek, na nichZ
leZi vysky trojohelniku) vné trojahelniku a souéasné na ose jedné
strany trojuhelniku?

A) v rovnostranném trojuhelniku

B) v pravouhlém trojihelniku

C) v ostrouhlém trojlahelniku

D) v rovnoramenném tupodhlém trojuhelniku

E) wvZadném, popsana situace nemiZe nastat

23)

Na wvodorovné podloZce je poloZena bedna tvaru krychle s hranou délky a. Bedna
osvétlena slunecénim svétlem wvrha stin na podloZzku. Smér slunecnich paprskd svira
s podloZkou Uhel a. (Smér je rovnobéZny se dvéma sténami krychle. )

S \H““x:\“ K“‘&H : \_::.

2
Jak dlouha je hrana krychle, jestlize je tga = 3 ?

A)  kratSinez24 m

B) 24m

\‘\-\ ™3 a C) 25m

\ \t*' D) 26m
" > E) delsinez26m

24)

Trojuhelnik je rozdélen na tfi &asti. Cast pfi vrcholu Czaujima tfetinu obsahu
trojahelniku, ¢ast pfi vrcholu B dvé pétiny obsahu trojuhelniku a zbyvajici &ast pfi vrcholu A
ma obsah 4 m”.

C
1 Vypoététe v m? obsah trojuhelniku ABC.
3
m’ 2
5

A B

4




25)
V pravouhlém trojuhelniku PQR je odvésna PQ rozdélena bodem X na dva useky,

z nichz del3i ma délku 33 cm. Druha odvésna PR méfi 20 cm a délka pficky RX je 25 cm.
R

20 cm 25 cm

™

= v R 33 cm Q

Vypocététe délku p strany QR.

26)
V trojuhelniku ABC leZi proti stranam a, b, ¢ Ghly o, 8, y.
Rozhodnéte o kaZzdé nasledujici trojici wveliéin, zda popisuje
pravouhly trojuhelnik s preponou ¢ (ANO), i nikoli (NE).

A N
b=1;c=2; x=60° DD
a=1; b=+3: x=60° DD

g= 20 = d = 308 11
a=+v2; b =6 «x=30° DD
27)

Kolik ze ¢&tyf zobrazenych trojuhelnikd ma prasecik vysek

(resp. prisedik pfimek, na kiterych vysky leZi, tedy ortocentrum) vné
trojuhelniku?

28)
Jaka je velikost ahlu 57

A)  vetSinezzm

7
2 — 288 B A=y
C) g=3m

1 5
,ﬁ'+§1'[ D) B:E“

E) mensi neZ E T



29)
Rovnobéinik ABCD rozdéluje uhlopficka BD na dva shodné pravouhlé trojuhelniky.

D 2Zcm C

Vypoctéte obvod rovnobézniku ABCD.

30)

Martin bydli v ulici m, pravdépodobné v nékterém z domu A aZ D. Bratranec Petr bydli
ve druhé ulici p. Chlapci by na sebe vidéli zoken svych domovi, kdyby jim ve vyhledu
nepfekazela véz V, k niZ to maji vzduinou ¢arou stejné daleko.

a & o 0§ oD . .

Ve kterém domé bydli Martin?
A) wvdomeAd
Bl wvdoméB
C}] wvdoméC
D) wvdomeéD

E) v nékterém z dalsich zobrazenych dom

31)
Bod A4 je vrcholem trojuhelniku ABC s pravym dhlem pfi vrcholu B.
Bod D je vrcholem trojuhelniku BECD s pravym uhlem pfi vrcholu D.

A
*

X
D
14.1  V poloroviné BCA sestrojte mnoZinu ( viech bodl A, které jsou vrcholy

trojuhelnik( A*BC s pravym Ghlem pfi vrcholu B.

14.2  V poloroviné BCD sestrojte mnoZinu D viech bod( D*, které jsou vrcholy
trojuhelnikd BCD* s pravym uhlem pfi vrcholu D*.

V zaznamovém archu obtihnéte vie propisovaci tuzkou a nalezené mnozZiny oznacte
symboly (I a D.



32)
Na obrazku jsou zakresleny tii rovinné atvary s vrcholy v miizovych bodech.

Jaky je soucet obsahu viech tfi rovinnych Gtvar(?
{
1cm A)  menéinez27 5 cm?
B) 275cm’
/ ~ 0 280cm?
/ < ) Jam
/ D) 285cm’
/ E)  vétsinez 28,5 e

33)
Ke vchodu do rodinného domku vede schodisté s péti schody, které jsou 20 cm vysoké

a 30 cm iroké. Sikma East zabradli tvaru rovnobézniku s vnitfnimi dhly @ a f ma stejny
sklon jako schodisté.

p
d
30
@
30 Vypoctéte s pfesnosti na stupné velikost dhlu o
x Vypoctéte s pfesnosti na cm délku d delsi strany Sikmé casti zabradli.
20
S A

Rozréry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

34)
Ornament je sloZen z jednoho &tverce a &ty pllkruhl, které jsou rozdéleny vidy

na trmavou a svétlou polovinu. Ctverec ma obsah 400 cm?.

Vypoctéte s pfesnosti na cm? obsah tmavé plochy ornamentu.



35)
Délka odvésny KL pravodhlého trojuhelniku KLM je 14 cm. Na druhé odvésné KM ledi
bod P. Obsah tupouhlého trojahelniku PLM je 56 cm?.

M
Vypoctéte v cm délku strany PM tupouhlého trojuhelniku PLM.

N

K 14 em L

36)
Pozemek ma dvé ¢asti. V prvni ¢asti je sad, ve druhé ¢asti je diim a zahrada.

Ctvrtinu druhé éasti zabira diim a zbyvajicich 660 m? této éasti tvoii zahrada. Druha éast ma
dvakrat vétsi rozlohu ne? prvni ¢ast.

e 2 i
1. Esst IL. E4st Vypocététe v m? rozlohu plochy, kterou zabira dim.

Vypoététe v m? rozlohu celého pozemku.
Zahrada

Sad 660 m?

—_—
Ddam

1 :
7 Z Il. Easti

37)
V roviné je dana pfimka p a mimo ni dva rizné body K, L. e . . -
Na pfimce p sestrojte nasledujici body:
bod A, kde |2KAL| = 180°%;

bod B, kde |BK| = |BL]|.

38)
V pravoudhlé siti jsou v mfizovych bodech umistény vrcholy étyfuhelniku ABCD.

Jaky je obsah étyidhelniku ABCD?
2 A) (20 ++v50)ecm?
Al L1 A== B) 375cm?
— @ \\
~ I — O (41-05-VE0)em’
.
1 N10 : D)  39,5cm?
1cm i
-{ ‘-\\ ) // E)} jiny obsah
™ -
B

Uvedené rozméry étyflhelniku jsou v centimetrech.



39)
Ales s Bohunkou rekonstruovali podlahu v kuchyni. Ales si pfal vydlazdit ¢ast A, ktera

tvori i podlahy kuchyné, Bohunka ¢astB, kterd tvofri % podlahy kuchyné. Ve vysledném

fedeni (V) byla obé pfani splnéna, tedy byla vwdlaZdéna ¢ast A i B.
A B v

Zapiite zlomkem, jaka éast podlahy kuchyné byla vydlaZzdéna.

40)
Lichobéinik ABCD je sestaven z rovnoramenného trojuhelniku APD a rovnobé&zniku
PBCD.

Plati: |AD| = |DP| = 20 em, |AP| = 24 em, |CD| = 18 em.

D 18 c Vypoctéte obsah lichobéZniku ABCD.

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.
41)

Body M, a M, leZi po fadé na rovnobéZkach p, a p,.
15.1 Sestrojte mnozinu P véech bodu, které maji od primek p, i p, stejnou
M, vzdalenost.

Pl 152 Sestrojte mnozinu M véech bodd, které maji od bodu M, stejnou
vzdalenost jako od bodu M,.

", V zaznamovém archu obtahnéte vée propisovaci tuzkou a obé mnoziny

it | >, oznatte symboly P nebo M.

42)
Kolem kruhové travnaté plochy je 2 m iroky chodnik. Vnéjsi okraj chodniku tvofi
obrubnik, jehoz délka je 157 m.

Vypoctéte obsah kruhové travnaté plochy a vysledek zaokrouhlete
na desitky m?.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni (pouzité vzorce, dosazeni Ciselnych
hodnot, vypocet a jednotky).



43)
Z pravouhlého trojuhelniku ABC byl odstfizen bily trojuhelnik CED.
Plati: |AE| =4 cm; |CE| =2 cm; |BD| =5cm; |CD| =3 cm.

c Jaky je obsah tmavého étyiihelniku ABDE?
2 CM A) 21 cm?
. B) 22em?
C 23em?
Dy 24cm?
E) jiny obsah

44)
Obrazec se sklada z tmavé a bilé plochy. Tmavou plochu tvofi ¢ast Etverce ABCD
a pulkruh s primérem AD. Bilou plochu tvofi kruh se stfedem B a primérem XY.

Plati: |JAB| = 40 cm, |XY] = 20 cm.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

Obsah tmavého pllkruhu je 4001 cm?.

Obsah bilého kruhu je polovinou obsahu tmavého pllkruhu.

Obsah bilé éasti Etverce ABCD je 25w cm?.

Obsah bilého kruhu je 200w cm?.

45)
Sestitihelnik ABCDEF je sloZen z bilého lichobézniku a dvou tmavych Jaky je obsah 3estiuhelniku ABCDEF?
rovnoramennych pravouhlych trojahelnika. F A) 74,5 cm?
E
B) 82cm?

Viyzka lichobézniku je 4 cm,
; : : e C) 90,5cm?
jedna jeho zakladna méfi 6 cm ;
a obsah lichobézniku je 32 cm?. D) 96cm’

A B & D b 100cm

46)
Ve vétru se zlomil 36 m vysoky strom. Vrchol zZlomeného stromu se dotyka zeme, a to ve
vzdalenosti 12 m od paty kmene stromu. (Tloustku kmene zanedbavame.)

r d Vypoctéte, v jaké vyice nad zemi (h) se strom zlomil.

36m




47)
V lichobézniku ABCD o obsahu 32 cm? je vyska v = 4 cm a délka jedné zakladny 6 cm.
Lichobéznik je dhlopfickou BD rozdélen na dva trojuhelniky

ABD a BCD.

D

A B
O kolik cm? se liSi obsahy trojiahelnikia ABD a BCD?

A) o5cm?
B) o65cm?
C) o7cm?
D) o75cm?

E) o8cm?



